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Până când?
Biserica noastră are timpuri de 

grea încercare. învăţăturile Mântuito
rului au fost desconziderate, ba chiar 
necinstite de nişte oameni uitaţi de 
sine, cari au făcut din biserică un loc 
de speculă.

Cele petrecute în timpul din urmă 
ne sunt încă în vie memorie. Capul 
bisericii bătrân şi neputincios, consi
lierii în mare parte răutăcioşi şi fără 
iubire pentru biserică, scutul poporu
lui românesc în decursul veacurilor, 
lipsa de disciplină s’a lăţit în întreaga 
dieceză şi e timpul suprem, ca să 
vină bărbatul providenţial, ca în mod 
radical să cureţe biserica de buruieni, 
ca din nou să devină, ceeace a fost 
pentru noi.

Fărădelegile, faptele imorale, ba 
chiar şi defraudările în dieceza noa
stră erau la ordinea zilei. Cu cât 
cineva eră mai imoral, cu cât ştia să 
se atingă mai bine de banii oficioşi 
şi să-i uite prin buzunarele proprii, 
cu atât mai lăudat, mai încărcat eră 
cu onoruri bisericeşti şi capului die
cezei noastre, bărbatului care cu multă 
mândrie se lăudă, că a fost mâna 
dreaptă a marelui Andreiu şi că are 
partea leului la câştigarea Statutului 
Organic, nici odată nu i-a venit în 
gând să lovească în cei păcătoşi, deşi 
s’au aflat şi în biserica noastră băr
baţi cinstiţi, cu dragoste către bise
rică, cari prin diferitele corporaţiuni 
şi prin ziare au tras masca de pe faţa 
păcătoşilor. Nu cei răi, sau cei păcă
toşi, ci drepţii au fost atinşi de biciul 
venerabilului episcop, ba dl C. Bredi- 
ceanu în cea mai însemnată corpora- 
ţiune bisericească, în sinodul eparhial, 
cu un cinism, de care numai Coriolan 
Brediceanu e capabil, a aruncat în 
faţa advocatului lonescu cuvintele pline

de neruşinare: „De ce tai venit să 
conturbi liniştea patriarhală în bise
rică? Frumos lucru! Să se comită 
acte de imoralitate din partea călugă
rilor, să se demoralizeze tinerimea 
dela institute prin chiar profesorii plă
tiţi de biserică, să se defraudeze banii 
oficioşi ai bisericii, să se comită cele 
mai neruşinate traficări la ocuparea 
parohiilor, cari în mare parte sunt 
formal scoase la licitaţie, şi să ai cu
rajul a strigă în faţa celui ce cere sa- 
narea relelor, că-ţi conturbă liniştea 
patriarhală! Aşa ceva numai la noi 
se poate şi de aşa ceva numai un 
C. Brediceanu e capabil, care în po
litică totdeauna a umblat cu „doi bani 
în trei pungi11. Aceştia sunt adevăraţii 
trădători de neam, cari nu numai su
fere ticăloşiile la instituţiunile noastre, 
unde poporul i-a trimis, ca cu mintea 
lor să lumineze calea spre adevăr şi 
dreptate, ci acopăr chiar cu autoritatea 
lor furturile şi defectele morale. Oa
menii de felul acesta nu mai au în
dreptăţirea a se numi fii ai neamului 
românesc, ci să ne fie noauă ca nişte 
„păgâni şi vameşi“.

Unde au dus aceşti oameni biserica ? 
Suntem la marginea prăpastiei şi poate 
e o ironie a sorţii, că episcopul Popea, 
mâna dreaptă a marelui Şaguna să 
îngroape autonomia, acest lucru mare 
al marelui mitropolit. Iţele s’au încurcat. 
Dl ministru de culte a pretins prin 
cunoscuta-i ordinaţiune îndepărtarea 
unor oameni nevrednici pentru a ocupă 
posturi în biserică. A trebuit să vină 
ministrul, ca să pună capăt fărădele
gilor, defraudărilor şi imoralităţii din 
sinul bisericii. Cei cu mai puţină pro
tecţie şi-au luat numai decât tălpăşiţa 
şi s’au dus în penzie, pentru care erau 
deja prea copţi. Dar cei mai păcătoşi, 
oamenii, cari sunt izvorul tuturor re
lelor şi biserica noastră, cu o încăpă-

I ţinare nemai auzită, în credinţa că zi- 
| durile autonomiei sunt destul de tari 

pentru apărarea lor, încă stau la po
sturile, de cari prin purtarea lor ne
vrednica s’au făcut şi aceşti oameni, 
între cari şi un nepoţel al dlui Corio
lan Brediceanu, mai bine doresc ni
micirea autonomiei bisericeşti, decât 
să-şi iee binemeritata răsplată pentru 
faptele lor nedemne de nişte preoţi.

Zidurile autonomiei se clătină. în
ţelepţii dela Lugoş, cu mintea lor lu- 
gojenească, au silit pe bătrânul epis
cop să abzică de conducerea diecezei 
şi să depună soartea bisericii în alte 
mâni, cari sunt mai slabe decât ale 
episcopului. S’a comis un act nelegal. 
Un episcop ales de sinodul eparhial 
şi aprobat de Majestatea Sa nu are 
dreptul, ca fără consimţământul facto
rilor competenţi să se lapede de res- 
ponzabilitatea luată asupra sa la ale
gere şi aprobare. Acest act nelegal a 
fost nimicit de dl ministru al cultelor 
şi acum Prea Sfinţitul episcop din nou 
a luat în mâni frânele diecezei şi din 
nou e chemat, cu mâna-i tremurândă 
de adâncile bătrâneţe, acum la sfâr
şitul vieţii, să smulgă buruienile din 
ogorul bisericii şi să mântuiascu au
tonomia bisericească.

Conduşi de adâncă iubire faţă de 
biserică şi toate instituţiunile noastre, 
cu drag venim în ajutor bătrânului 
episcop între aceste împrejurări grele 
şi gata suntem a-i tinde tot ajutorul, 
ca să poată mântui biserica gr.-ort.

Problema nu e grea. Călugării, 
cari s’au tăvălit prin birturi, profeso
rii, cari încinşi cu brâu roşu au înju
rat în local public de Dzeu, nu mai 
au îndreptăţirea a fi slujitori ai alta
rului Domnului şi dacă aceşti oameni 
ar avea cât de câtă dragoste pentru 
biserică, de mult s’ar fi dus ei singuri. 
Episcopul nostru să se emancipeze de
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oameni ca Branişte, o avenitură în păr
ţile noastre, care nici unde nu şi-a 
aflat stăveală, ci a slujit pe toţi şi pe 
toate, a intrat în serviciul tuturor cu
rentelor politice pentru bani, şi mai 
vârtos să se ferească de apucăturile 
minţii lugojeneşti, de un Brediceanu, 
care trafică în toate părţile şi e fericit, 
dacă îşi vede căpătuit şi bine aşezat 
câte un copil, sau câte un nepoţel, 
nebătându-şi capul şi de soartea in- 
stituţiunilor noastre.

Până când va fi biserica şi insti- 
tuţiunile româneşti loc de căpătuire 
pentru toţi nevrednicii?!!

Corespondenţă din afară.
în multe rânduri am auzit, că suntem 

un popor nevrednici de o soarte mai bună. 
Nu am avut până acum ocaziunea a mă con
vinge despre adevărul acestor cuvinte. Dis
punând acum de mai mult timp liber, am 
făcut ocălătorie de studiu prin mai multe centre 
locuite de români. Am făcut experinţe triste.

Credeam până acum, că {certele numai 
în Caransebeş sunt Ia ordinea zilei şi eram 
aplicat să cred, că în Caransebeş sunt o 
seamă de oameni, cari s’au abătut dela idea
lu l naţional (?) şi prin purtarea lor caută să 
bage zizanie pentru slăbirea instituţiunilor 
româneşti. Acum însă ochii mi-s’au deschis 
şi am văzut, că Caransebeşul e aur pe lângă 
celelalte centre româneşti. M’am convins, că 
în Caransebeş ar fi deplină înţelegere, dacă 
ar lipsi de acolo 3—4 indivizi, cari numai 
de aceea se ascund sub mantaua naţiona
lismului pentrucă prin aceasta voesc să-şi 
ascundă defectele morale, cari deja au dus 
la ruină biserica şi alte instituţiuni româ
neşti.

Am ajuns la Lugoj. Acest oraş era şi în 
parte este şi astăzi vestit pentru iubirea de 
neam al românilor de acolo. M’am convins 
de contrarul. Românii din Lugoj sunt mai 
certaţi decât cei din Caransebeş, iar iubirea 
lor de neam e numai o făţarie goală. Vestita 
masă a poganilor a devenit o simplă şi ri
dicolă caricatură. Veni seara adunându-se 
câţi-va tineri iar în fruntea mesei un fost 
birtaş şi colaborator al foilor ungureşti fă
când mare politică naţională. Brediceanu e 
în cercurile româneşti discreditat, de când 
s’a adeverit că poartă politică de duplicitate, 
dând acasă pe marele naţionalist, iar prin 
Pesta complimentând guvernului pentru a 
câştigă pe seama fiului său un post în mi- 
nisteriu, sau vre-o bancă mai mare.

Protopopul e opărit. Are destul năcaz 
cu cele scrise de Jucu. Bătrânul şi onestul 
membru al direcţiunii „Lugoşanei“ îi tot 
aduce aminte de cele întâmplate cu defrau- 
dările dela bancă, iar el, nepătatul naţiona
list, intransingentul român se vede că nu 
aude şi nu vede. După cele întâmplate e 
greu să mai ese în publicitate, ca să nu i-se 
întâmple să fie întrebat despre cele din ar- 
ticolii dlui Jucu.

Din când în când vezi dând pe la „Con
cordia“ pe un arogant şi îngâmfat advocat, 
carele şi-a făcut multă avere de pe sudoarea 
poporului românesc. Care naţie a dat odată 
pe la el, nu-i mai calcă pragul. Numai

Blesculâ vecinie bleucoceşte. Ei fie politică 
intransingentă condamnă pe trădătorii de neam  
şi nu văd, că ei sunt cei mai periculoşi tră
dători ai neamului românesc, pentru că nu 
se îngrijesc de popor, ca să-l ridice în cele 
materiale, să-I lumineze, să creeze ceva pen
tru. ajutorarea poporului, iar droaia de ade 
renţi toţi trăesc boereşte de pe spatele ţăra 
nului român.

Ajuns în Timişoara, m’am convins, că 
nici românii de aici nu dau de ruşine virtutea 
naţională. Şi aici câte persoane, atâtea elice. 
Era acesta un centru mai liniştit, au veni 
însă intransingenţii şi-au tulburat apa, aşa 
că acum şi românii de aici îşi pierd timpul 
certându-se pentru . . . vălău. Pentru popor 
nimic positiv, decât că pentru fericirea nea
mului fiecare clică îşi are banca sa.

Vârful certelor îl face Oraviţa. Doauă 
grupări puternice se resboiesc pe viaţă şi 
moarte. Ei se ceartă, iar poporul decade. Unul 
decade. Unul voeşte să fie din gură mai 
mare naţionalist decât celalalt şi în cearta 
lor fără margini, nu obsearvă că poporul 
este total lipsit de adevăraţii conducători.

Experinţe triste am făcut în cele bise
riceşti. în tot locul este lipsă de disciplină. 
Parochiile în mare parte sunt vândute pe 
bani. Este trist să auzi că un protopop publi
ce se esprimă, că cutare parohie are să-i 
aducă atâta şi atâta. Cele ce se povestesc 
despre cele din părţile Oraviţei, Bisericii-albe 
sunt lucruri atât de îngrozitoare, că nu-ţi 
vine să crezi, că în biserică e posibilă atâta 
neruşinare şi atâta decadenţă. E prea sosit 
timpul ca în biserică să se facă ordine, iar 
protopopii car? vând la licitaţie parohiile să 
fie scoşi cu biciul din biserica lui Christos. 
în caz de lipsa putem servi cu exemple cla
sice. în cutare comună e vacant postul de 
învăţător. Tinărul absolvent de pedagogie P. 
competase iar protopopul locului îi spuse, să 
se apropie de el cu 100 cor. Prota paro
hia din R. se scrie concurs. Poate cere 1000 
cor. dela preotul din B. primeşte 400 cor. 
arvună şi îşi face datorinţa aşa, că la ale
gere eschide pe toţi competenţii dela can- 
didaţie şi poporul, vrând-nevrând îl alege pe 
candidatul cu 1000 cor. O parte a alegăto
rilor se plânge consistorului, iar consistoriul 
esmite ca comisar tot pe protopopul. în Ti
mişoara mi-au eşit în cale 2 oameni din R. 
şi mi-au spus, că voesc să se plângă mi
nistrului pentru cele întâmplate la alegere.

Ne plângem că ministrul se bagă în 
autonomia bisericii noastre, şi nu ne dăm 
seama, că la noi ne copleşesc ticăloşiile şi 
că rolul .ministrului în cadrul autonomiei 
noastre bisericeşti e din cale afară nobil, că 
ne curăţă biserica şi şcoala de gunoiu. Prea 
Sfinţitul Episcfjp să-şi iee pe lângă sine 
oameni cinstiţi, sfetnici înţelepţi, căci să facă 

#ordine în biserică, pentru că altfel în scurt 
timp mergem spre totala ruină. Oare nu este 
culmea ticăloşiei în biserică, că pentru pa
rohia M. un candidat a oferit deja 4000 cor. 
dar nu o poate căpătă, pentrucă altul a ofe
rit deja mai mult. Şi acei păcătoşi protopopi, 
cari în dieceza noastră vind pe bani scumpi 
posturile de preoţi şi învăţători, sunt tole
raţi pentru că sunt mari naţionalişti.

Aceasta nu e iubirea de neam, că în
demnăm poporul la lucruri contrare legii, 
îl agităm, îl frământăm, pentru ca noi să ne 
facem mendrele şi să ne umplem buzuna
rele.

_____________________________ J908.

NOUTĂŢI.
Majestatea Sa regele a dăruit pentru 

locuitorii păgubiţi prin foc din Nemesradnól 
suma de opt sute coroane, iar pentru cei 
din Kisrőcze trei mii coroane. Pentru reno
varea bisericei evang. arse din Kis-Szeben 
de asemenea a dăruit din casseta privată» 
sumă de 200 coroane.

Intr’o zi de două-ori decorat. Foaii
„Apărarea Naţională“ din Cernăuţi publici 
următoarea ştire: încă de dimineaţă sunetu 
campanelor şi bubuitul săcăluşelor vesteai 
depărtărilor sărbătorirea băi băţului, care prii 
patru decenii nu s’a sfiit de trudă, de munci 
onestă, ci şi-a pus toate puterile sale în ser 
viciul mărirei bisericii, căreia îi serveşte, i 
poporului, căruia îi aparţine şi atâtor insti
tuţii, al căror scop îl promovează cu zel rar 
vecinie neobosit şi gata totdeauna să stea ir 
fruntea oricărei mişcări cu caracter cultural 
naţional. Acel bărbat, care trece astăzi ca un 
triumfător spre biserica din piaţă îmbrăcată 
sărbătoreşte a bătrânului Şirete, e venerabi
lul septuagenar loan Hostiuc, parohul Băl- 
căuţilor şi protopresbiterul staurofer al de
canatului Şirete. E ziua de 30 Iunie 1908. 
Lume multă, adunată de pretutindeni, repre
zentanţii tuturor oficiilor îl salută şi i-se în
chină unui cuceritor, căci a ştiut prin acti
vitatea sa loială să-şi asigure simpatiile tu- 
tuturor fără privire la confesiune şi stare. 
Faptele măreţe ale acestui bărbat, albit de 
mulţimea anilor, dar pururea tinăr, pururea 
vesel, glumeţ şi întreprinzător, au fost recu
noscute şi decorate după merit cu ordinul 
de cavaler „Francisc losif 1“, resplata cea 
mai înaltă împărătească, ce-o poate obţine 
un supus fidel şi activ, şi cu medalia de aur 
pentru servicii credincioase, aduse prin 40 
de ani bisericii şi naţiunii sale.

Transferare reciprocă. Ministrul di 
culte a transferat pe Gabriella Griesbacli 
profesoară la şcolile civile din Csáktornya li 
Caransebeş, iar pe Schwarzleitner măr. Kii 
Sarolta dela Caransebeş la Czáktornya.

Ministrul de agricultură a transferat p£ 
Szőke Dezső veterinar corn. dela Lugoş la 
Zilah denumind în locul lui pe Várady Józsel 
din Oradea-Mare.

Cum putem îndreptă poporul? Du
mineca trecută s’a întâmplat în comuna Rusei 
un interesant incident. Poporul nostru dii 
această comună este bun şi nestricat, an 
însă o scădere mare, că nu prea este bise- 
ricos şi biserica noastră este totdeauna aproape 
goală.

Duminecă a petrecut în comuna noa
stră dl dr. Petru lonescu secretar ministerial. 
Primarul comunei, dl Zaharie Stefanescu a 
prins de veste, că dl secretar ministerial este 
în comuna noastră şi ca să arate, că ce fel 
de locuitori sunt în comună, deja de dimi
neaţă a vestit cu toba prin sat, ca poporul 
să se adune la biserică, iar birturile să se 
închidă. Când a sosit timpul sf. liturgii era 
minune în satul nostru. S’a întâmplat un 
lucru necunoscut până acum Ia noi. Toate 
birturile s au închis, iar poporul buia spre 
biserică, aşa că nici în ziua de Paşti n’am 
văzut atâta popor la biserică. După sf. li- 
turgie poporul s’a adunat ia casa comunală, 
unde li-s’au vestit cele mai noui întâmplări,
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li-s’au cetit „poruncile“, după zisa grăni
cerilor.

Am scris despre cele întâmplate în co
muna noastră, ca să arăt calea, cum ar pu
tea fi poporul nostru îndemnat la fapte bune. 
îndată ce poporul a auzit despre prezenţa 
dlui secretar ministerial în comuna noastră, 
a căutat să arate, că sunt iubitori de bise
rică. Oare dela Conzistor, din centrul diece
zei noastre, dacă episcopul e deja prea bă
trân şi nu poate satisface datorinţelor im
puse de canoane, n’ar putea vre-un digni- 
tar bisericesc să se arate din când în când 
poporului şi să-l îndemne prin câte-o pre
dică potrivită la fapte bune?

Să nu stee călugării noştri închişi în 
Caransebeş şi făcând prin birturi „cură de 
bere,“ ci să cutreere comunele în diferitele 
sărbători, predicând cuvântul lui Dzeu şi 
îndemnând poporul la cercetarea sf. biserici ? 
Când oare va mai veni pentru noi timpuri 
mai bune ? !!

Biserică jefuită. Duminecă noaptea în 
19 luiie nişte făptuitori necunoscuţi au pă
truns în biserica română gr.-or. din Reciţa 
şi spărgând dulapul epitropiei au furat 5 
cor. Cassa wertheimiană n’au putut-o des
cuia, deşi au îngăurit-o în mai multe părţi. 
Au mai furat potirul linguriţa şi suliţa de 
aur din chivotul aflător în sf. altar şi au 
făcut adevărată batjocură din lucrurile sfinte 
aflătoare în biserică. Qendarmeria caută pe 
acei făcători de rele, uitaţi de sine şi fără 
Dumnezeu.

Foc în Orşova. La gara din Orşova 
s’a aprins marele edificiu, cu două caturi, 
în care se aflau diieritele birouri. Focul a 
isbucnit în pod, şi pompierii veniţi în grabă 
Ia faţa locului au împedecat lăţirea lui, ast
fel, că a ars şi toate actele oficioase, cari 
erau păstrate în pod.

Ursul dela Rózsahegy. O istorie haz
lie a cutreerat săptămâna trecută ziarele din 
Ungaria, şi în tot locul unde s’a citit istoria 
din chestie, s’au pus oamenii pe,un râs ho
meric. Noi am rămas rezervaţi faţă de în
tâmplarea aceea, căci nu ne venea la soco
teală să o admitem ca posibilă. E vorba că 
în părâul de lângă Rózsahegy poliţia a des
coperit un cadavru dat deja în descompu
nere. Medicii poliţieneşti chemaţi la faţa lo
cului, au luat şablonaticul proces verbal, au 
făcut autopsia cadavrului în toată forma dân- 
du-şi cu cea mai mare seriositate posibilă 
părerea, că este vorba de o crimă extrem 
de cumplită, o formală bestialitate întru cât 
cadavrului îi lipsiau capul, mânile dela coate 
şi picioarele dela genunchi în jos. S’au făcut 
certificatele de lipsă şi preotul local a în
mormântat victima, care a fost petrecută la 
vecinicul locaş de întreaga populaţiune slo
vacă din localitate. Când colea comedie! 
Vine un slovac, care auzise de vestea ce se 
lăţise şi mărturisi, că „jertfa“ din chestiune 
nu a fost nici când om, ci urs pe care dân
sul dupăce la jupuit l’a băgat în părâu la 
porunca stăpânului seu, drept hrană pentru 
păstrăvi. Capul şi labele i-au fost anume 
ciuntate, pentrucă pielea a fost trimisă la 
umplut. Ne putem închipui ce faţă a făcut 
onorata poliţie când a auzit! Dar lucrul le 
părea însă atât de ciudat încât eră cu nepu
tinţă de crezut. Deci au desgropat din nou 
mortul şi ulterior au constatat aceiaşi me- 1

dici, că în adevăr e urs şi nu om! Pe urma 
istoriei acesteia atât de hazlie, bieţii medici 
din Rózsahegy se spală din puteri, căci e 
vorba de reputaţiunea lor şi zic, că hoitul 
erâ deja în o stare atât de înaintată, încât 
eră imposibil de a staveri că ce este, om 
ori urs, fiind însă dată posibilitatea unei 
crime, au fost lezne de admis, că massa de 
carne să aparţină unui om. Le credem bie
ţilor medici, dar ce zice preotul catolic, care 
a celebrat pogrebania? Şi lacrămile slovaci
lor, cu cari au udat mormântul ? — O adu
cem acum această ştire publicului dupăce s’a 
adeverit că de fapt aşa s’a întâmplat.

Execuţiunea ucigaşei Margareta Ba- 
yer. în oraşul saxon Freyburg săptămâna 
trecută Joi dimineaţa la 7 ore şi jum. s’a 
terminat prin decapitarea tinerel Margareta 
Bayer şi ultimul capitol al judecăţii omeneşti. 
Că fost-a dreaptă judecata omenească, prin 
care o fată tineră a fost judecată la moarte, 
nu o discutăm. Margareta Bayer a fost fiica 
primarului din Freyburg, o frumseţă, serbă- 
torită de întreg oraşul ca o' fată cultă şi ex
trem de morală. Lumea însă erâ în mare 
greşală, căci fata la aparenţă morală, avea 
amant şi erâ o depravată în înţelesul emi
nent al cuvântului. Dar ştiâ să acopere bine 
faptele ei. Amantul ca oficiant a defraudat 
anul trecut nişte bani. Fata pentru a-1 scăpâ 
de temniţă, a spart saltarul părintelui său şi 
a furat dela el banii trebuincioşi. Bătrânul 
primar îmbătrânit în cinste, a abzis de po
stul seu în urma faptei fetei sale. După un 
timp oarecare un inginer bogat se amorezase 
nebuneşte în frumoasa Margareta. O ceruse 
în căsătorie, şi dânsa, care aveâ în taină un 
amant pe care îl iubea nebuneşte, s’a învoit 
să devie soţia inginerului bătrân, cu gândul 
ascuns, ca punând mâna pe averea lui, să 
se căsătorească cu amantul. S’a logodit şi 
după 3 luni l’a puşcat în cap, şezând pe ge
nunchii lui aproape de cuptorul cald, şop- 
tindu-i la urechi cuvinte dulci. Bietul bătrân 
credeâ că e glumă. Pe urmă tot dânsa a 
anunţat cazul poliţiei ca sinucidere. Doi oa
meni însă din întâmplare trecând pe stradă 
au fost martori la scena conjugală şi a de
nunţat adevărul. Tatăl ei de ruşine a murit, 
iar dânsa a fost judecată la moarte prin ghi
lotină. Sentinţa s’a executat săptămâna tre
cută Joi dimineaţa. Noaptea înainte de exe
cuţie dânsa a petrecut-o rugându-se. Pe eşa- 
fot a păşit sigură, dar abătută. Ultimele cu
vinte au fost: „Părinte în mânile Tale îmi 
dau sufletul“. A mai voit să zică ceva, dar 
ferul rece al ghilotinei i-a curmat glasul des- 
părţindu-i capul de trup. Au azistat peste 
200 oameni la execuţie, cari au părăsit lo
cul tremurând de agitaţie. Mai mulţi inşi 
s’au bolnăvit.

Un caz curios. Dimineaţa în timpul 
unei puternice furtuni însoţite de manifesta- 
ţiuni electrice frecvente, s’a întâmplat un fapt 
foarte curios: calul unei birji care şedea pe 
piaţa San Fernando, a căzut deodată trăznit. 
Pasagerul care se aflâ în trăsură, s’a dat jos 
pentru a aju.tâ pe cal să se ridice, dar a că
zut şi el trăznit. Birjarul neputând să se dea 
jos de pe capră, au alergat mai mulţi agenţi 
şi pompieri cari cu precauţiuni au reuşit să 
salveze pe birjar. Faptul pare neexplicabil. 
După ziarul „Mattnio“ ar fi vorba de dez
voltarea neaşteptată de electricitate subterană 
sau atmosferică.
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Răzbunare barbară. La uzina de elec
tricitate dintr’un oraş din Germania munci
torii erau mult molestaţi de un ştrengar de 
băiat, care se strâmbâ la muncitori şi Ie fă- 
ceâ în ciudă. Muncitorii nemai putându-i su
feri ştrengăriile, l-au prins, l-au pus lângă o 
pumpă cu apă şi introducându-i ţava de 
cauciuc în gură, au început să-l umfle cu 
apă, pânăce bietul băiat, făcându-se ca un 
butoiu a căzut în nesimţire. A fost dus la 
spital, unde a fost readus la viaţă, iar au
torii acestei proaste răsbunări au fost arestaţi.

Invitare. Corul vocal bisericesc gr.-or. 
rom. din Mehadia, din incidentul sfinţirii bi- 
sericei aranjază Duminecă, în ziua de sf. 
llie la 2 August st. n. (20'Iulie st. v.) a. c. 
în sala hotelului „Calul alb“ din loc „Con
cert“ împreunat cu teatru de diletanţi şi dans, 
la care respectuos vă învită împreună cu 
stimata familie. Preţul de intrare: locul I 3 
cor. de persoană, locul II 2 cor. de per
soană, locul III 1 cor. de persoană. Venitul 
curat este destinat sf. biserici gr.-or. ca aju
tor la pictură. Ofertele benevole sunt a se 
trimite dlui preşedinte al corului Simion Ion 
în Mehadia, şi se vor evita pe cale publi
cistică. începutul punct la 9 ore seara. — 
Comitetul aramator.

Luntre de hârtie. Zilele trecute a sosit 
în New-York căpitanul Johnson, care a făcut 
călătoria pe mare în o luntriţă proprie, făcută 
din hârtie. Luntrea e de şase metri şi ju
mătate. Căpitanul a plecat cu ea în 6 Maiu 
din Florida şi a sosit în 12 Iulie în New-York.

Catastrofe au făcut capitala şi provinţa 
în timpul din urmă loc de intimidare. Ne
număraţi oameni şi-au aflat moartea, parte 
prin foc parte prin ruinarea averii. Pe cât 
fac aceste cazuri de nefericire inima omului 
trămurândă, aceste se reduc la un nimic 
dacă le asămănăm cu miile de victime a ce
lor oameni, cari în urma acestora au deve
nit bolnavi de nervositate. Cu cât ar fi alt
cum dacă majoritatea ar studiâ şi dâ auz 
cărţii întitulate „Abhandlung iiber M oderne 
Elektrische Therapie“. —  Sigur rezultatul ar 
fi îmbunătăţirea stării sanitare. Cartea amin
tită se trimite fie căruia care o cere gratis 
şi francată de „Ărztl. Ordinations-Institut 
Elektro Vitalizer, Károly Körút 2, Mezzanin,\50.

SF TQIITO la Tipografia Jacobovits din
Uli LHU 1H loc un elev spre a învăţa arta
tipografică. Reflectanţilor li-se cere să aibă 
pe lângă vârsta de cel puţin 14 ani împliniţi, 
acte doveditore că au absolvat 2 clase civile.

VARIETĂŢI,
C ând au descoperit C hinezii A m erica?  

Se ştie că Normanzii au descoperit America 
îndată după 1000 dela Hristos, şi că pe vre
mea lui Columb o părăsiseră de mult, dar 
că tot se aflau amintiri de ea în Islanda.

Se presupunea, că Chinezii vor fi cu
noscut-o şi de mai înainte. Monde moderne 
află că într’o cronică chineză se vorbeşte de 
ţara Fuzang sau Fuzu, aflătoare la 6500 de 
mile spre răsărit de Azia. E chiar povestirea 
unei călătorii făcute în 502 după Hristos de 
bonzul Hui-Shen, păstrată >în analele dina
stiei Lyang. Acolo mai spune că în 458 d. 
Hristos, cinci preoţi budhisti au propovăduit
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învăţătura lui Brahma în Fuzang, care pare 
a fi fost Mexicul, după câte spun despre el. 
De altfel s’a aflat acolo urme foarte vechi 
de civilizaţie chinezească; un brahmin îmbră
cat şi un Budha pe un tron purtat de doi 
lei. In satul Madelena e statua lui Wi-shi- 
pecocha, care venise să propovăduiască o 
religie nouă. „La Nature“ se întreabă de 
n’au descoperit Chinezii, Europa.

Sfaturi econom ice.
Ca să alungăm muştele din graj

duri.
Neapărat, lucrul cel mai bun ar fi să 

avem grije să punem var nestâns, calaican 
topit ori apă cu acid fenic în gunoiul şi 
în udul vitelor. Am împiedecă astfel răutatea 
dela izvor; căci muştele îşi pun ouăle în 
gunoiu şi tot în gunoiu şi ud trăeşte muşiţa, 
din care mai apoi se fac muştele, dupăcum 
fluturii se fac din omizi ori cărăbuşii (găi
nuşele) din viermii cei groşi, albi cu negru 
la cele două capete ale trupului, pe cari îi 
vedem când răsturnăm brazdele.

Dacă însă muştele au apucat a se în
cuiba şi părăsi de-au umplut grajdul şi nă
vălesc şi în casă, putem să le alungăm, 
atârnând la uşa grajdului sau în grajd o 
oală cu vre-o patru chilograme de gudron 
dela farmacie (apotecă).

Zice, că fug de miros.
*

Nutreţul verde să nu se dee nicicând 
vitelor, dacă e veştejit, căci din acest nutreţ 
în stomacul animalelor se formează nişte go- 
goloaşe, pe cari nu le pot mistui, fiindcă 
prin acestea nu pătrund sucurile stomacului. 
Urmarea este, că vitele uşor se umflă. Nu
treţul verde, peste tot, să nu se ţină mai 
mult decât timp de 24 de ore, căci altfel se 
încinge. Dacă împrejurările permit, nutreţul 
verde să se adune şi să se care de două-ori 
la zi, şi anume dimineaţa dupăce a răsărit 
soarele şi sara pânăce n’a căzut rouă. Nu 
este bine a cosi şi a adună nutreţul verde. 

*
Reuniunea agricolă a comita

tului Caraş-Severin, comunică spre 
luare la cunoştinţă din partea celor in
teresaţi, că ministrul de agricultură a 
autorizat vinderea de benzină pentru 
trebuinţele economice cu preţ mode
rat pe durata dela 10 Iunie— 1 No
vembre 1908, fiind a se plăti în acest 
interval numai 16 coroane pentru o 
majă metrică de benzină..'

*
Târgul de ţară proxim al ora

şului Caransebeş se va ţinea în 6, 7 
şi 8 August st. n. 1908.

*
Târgul de ţară (Sf. Iacob) pro

xim al Timişorii se va ţinea din 13 
până în 17 August st. n. 1908.

1710—1908 végr. szám.

Árverési hirdetmény,
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a verseczi kir. járásbiróság 
1907. évi Sp. 821/3 számú végzése következté
ben dr. Oppenheimer Ármin verseczi ügyvéd 
által képviselt Schulcz Leombard javára Dia- 
konovics Sándor karánsebesi lakos ellen 107 
korona s jár. erejéig 1908. évi junius hó 
22-én foganatosított kielégítési végrehajtás ut
ján felülfoglalt és 1860 koronára becsült 
következő ingóságok, u. m.: szobabútorok, 
zongora, amely ingók a Sebesana tpénztár 
600 kor. s j. kielégítésére is nyilvános árve
résen eladatnak.

Mely árverésnek a karánsebesi kir. járás
biróság 1908. évi V. 661/5. számú végzése 
folytán 107 kor. tőkekövetelés, ennek 1904. évi 
december hó 1. napjától járó 6% kamatai, 
73% váltódij és eddig összesen 64 korona 
28 fillérben biróilag már megállapított költ
ségek erejéig, adós lakásán leendő meg 
tartására 1908. évi augusztus hó 7-ik 
napjának délutáni 3 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. 
és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mel
lett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becs
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo
kat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Karánsebesen, 1908. évi julius hó 
18-án.

Szentmiklósy András
kir. jbir. végrehajtó.

659—1908. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz
hírré teszi, hogy a lugosi kir. járásbiró
ság 1908. évi 850. V. I. számú végzése kö
vetkeztében dr. Ionescu Miklós karánsebesi 
ügyvéd által képviselt Sebesana takarékpénztár 
és hitelintézet r. t. karánsebesi bej. czég ja
vára Borkeszku Trandafir, Bezsinariu Jón és 
Popovits Dénes priszákai lakosok ellen 170 
kor. s jár. erejéig 1908. évi junius hó 1-én 
foganatosított biztosítási végrehajtás utján 
lefoglalt és 1800 koronára becsült lovak, ko
csik, szarvasmarha stb.-ból álló ingóságok, 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lugosi kir. járás
biróság 1908. évi V. 1. 850. számú végzése 
folytán 170 kor. tőkekövetelés, ennek 1907. évi 
november hó 25-ik napjától járó 6% kamatai, 
73% váltódij és eddig összesen 101 kor. 28

fillérben biróilag már megállapított költségek 
erejéig, Priszákán alperesek lakásán leendő 
eszközlésére 1908. évi augusztus hó 21-ik 
napjának d. e. 11 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet ígérőnek, szükgség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo
kat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 102. §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Lúgoson, 1908. évi julius hó 26-ik 
napján.

Schieszler Vilmos,
kir. jbir. végrehajtó.

Se primesc numai decât

doi ucenici (şăgârţi)
cel puţin cu 4 clase elementare pe 

lângă plată la măsarul 
George Frohmayer, în Caransebeş.

In comuna Buzeu
(ROMÂNIA)

se află spre vânzare 573D metrii, loc 
din parcela la Nr. 5. Bulevardul Vii

torului.
Informaţiuni mai aproape dă administra- 
= = = = =  ţia acestui ziar. --------------

10266. sz. 1908.

Temesvári vásár-hirdetés.
Az idei Temesvári Szent-Jakab

o rszág o s  v á sá r
folyó évi augusztus hó 13-ától 
bezárólag augusztus hó 17-éig

fog megtartatni.

Mindenféle állat felhajtása az országos 
vásárra augusztus hó 13-től, csütörtökön 
reggeli 5 órától kezdve meg van engedve.

Temesvárott, 1908. évi julius hó 10-én.
A városi főkapitányságtól:

BÉÉ FERENCZ, főkapitány.

ILUMINAŢIE ELECTRICĂ CU STABILIMENT
pentru castele, edificii economice, fabrici, oţele după propriul sistem.

Se poate combina cu apaduct şi maşini agronomice. Multe referinţe de primul rang.

In“ 5i / r0'  SJNGER F. şi /? .  Budapest, V. Kâlmân-utca 15. . TE^ L ^ 0N
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Árlejtési hirdetmény.
A karánsebesi nyilvános jeleggel 

felruházott közkórházban szükségendő: 
a) 24 drb. téli pokróc
b) 12
c) 18
d) 36
e) 48
f) 48
g) 12
h) 78
i) 1
k) 1
a)
b)
c)
d)
e)
0
g)
h)

nyári pokróc 
ágybetét (madrac) 
törölköző 
hosszú férfi ing 
párna áthuzat 
hosszú női uj nélkül ing 
lepedő 
futószönyeg 
kényszer zubbony 
fürdőkád 
szélkemencze 
vizes kanna 
szapuló kád 
vizes kád 
tüzhelylap 
szemétlapát 
nagy mosó teknyő ’ 

szállítására ezennel árlejtést kihirdetek, 
és felhívom mindazokat kik a fennti 2 
csoportban felsorolt szükségleteket szál
lítani óhajtják hogy kellően felszerelt 
és 50—50 kor. bánatpénzzel valamint 
a kórházok részére szállítandó tárgyak 
mintájára ellátott ajánlataikat folyó évi 
augusztus hó 25. d. e. 11 ó rá ig  a 
városi tanácsnál nyújtsák be.

Később vagy kellően fel nem sze
relt ajánlatok tekintetben nem fognak 
vétetni.

A városi tanács a szabad válasz
tási jogot magának fenntartja,

Karánsebes, 1908 évi julius hó 24-én.

B astius ,
polgám. h.

1754 kap. sz.
1908.

Hirdetmény.
A legközelebbi karánsebes i

országos v á s á r
1908. évi augusztus hó 6., 7. és 
8-ik napján, vagyis csütörtök péntek 
és szombaton fog megtartani. 

Karánsebes 1908 julius hó 2-án.
D ra g o m ir,
rendőrkapitány

□
^ O Q R A ^

□

L U I La
1  i f  w I î

: : C ARANSEBEŞ, e d if ic iu l L IC H T N E C K E R T  : : 
aranjată după stilul cel mai nou, primeşte spre efeptuire totfelul de 

tipărituri bătătoare în arta tipografică precum :

Bilete de vizită, plicuri, anun
ţuri de fidanţare şi căsătorie 
invitări pentru petreceri şi 
baluri, anunţuri funebrale, 
Opuri şi Broşuri, Reviste, 
Registre, Tabele pentru ofi
ciile notariale, comunale şi 
cercuale, tipărituri petru can
celariile advocaţiale, precum 
şi a tuturor institutelor de

credit şi păstrare, Preţuri 
curente, Cataloguri, Placate, 
şi foi volante. Tipărituri în 
mai multe colori. Mare asor
timent în hârtie pentru can
celarii, cartoane pentru bilete 
de vizită, fidanţare şi căsă
torie, cassete foarte elegante 
cu hârtie de scris în dife-

rite colori.

□
Comandele se efeptuesc repede şi cu acurateţa.
: Preţuri foarte eftine şi moderate. : □

R. GRAU, CARANSEBEŞ
T e le fo n  47.păpucar.

Cel mai mare magazin de ghete 
pentru dame, domni şi copii.

Singurul v â n z ă t o r  a renumitelor 
fabricate:

Cobrak şi Danubia
precum şi a ghetelor curat americane. 

Face ghete fine si moderne după măsură.

=  Reparează prompt şi eftin. =

MOBILE de tot felul, mare asortiment cu preţuri moderate

George Frohnmeier, LLlse află la

DEPOSIT :

Caransebeş, Str. Principala
în Casa Diecezana
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Mersul Trenurilor
Din Caransebeş ia Lugoş pleacă:

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 
Dumkiecă la 6 oare 2 min. p. m. 

Trenul accelerat: la 5 oare 28 min. dim. şi 
11 oare 21 min. a. m.

Trenul personal: la 3 oare 55 m. dim., 9 oare 42 
min. a. m. şi 4 oare 59 m. p. m.

□in Lugoş la Caransebeş soseşte:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joia şi Du

minica la 6 oare 33 m. dim. 
Trenul accelerat: la 4 oare 53 min. p. m.

şi 10 oare 33 minute seara. 
Trenul de persoane: la 8 oare 48 min. dim.

la 10 oare 42 m. a. m., la 5 oare 
57 m. p. m. şi la 9 oare 56 m. 
seara.

Din Caransebeş la Orşova pleacă:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joaia şi pu- 

mineca la 6 oare 33 m. dim. 
Trenul acceterat: Ia 4 oare 53 m. p. m. şi 

la 10 oare 29 m. seara.
Trenul de persoane la 10 oare 42 m. a. m. 

şi 5 oare 57 m. p. m.

Din Orşova la Caransebeş soseşte;
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 

Duminica la 6 oare 2 m. p. fn. 
Trenul accelerat: la 5 oare 28 m. dim. şi 

la 11 oare 21 m. a. m.
Trenul de persoane: la 9 oare 42 m. a. m. 

şi la 4 oare 59 m. p. m.

„MENADIA“
Cassă de păstrare pe acţii în M e h a d i a.

Acoardă împrumuturi hipotecare replăti- 
bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni, 
acoardă împrumuturi (anticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri spre fructificare
pentau cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Januarie şi 1 Julie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 
având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot. 
face prin postă.

Direcţiunea.

om BCIZiflS
Succes extraordinar la

Suferinţe de rărunchi si besică# i i
NATURAL, PLĂCUTĂ ACRICIUNE (LIPSITĂ DE FIER).

Apă de masă extraordinar de recreatoare.
Vindecă, recoreşte. Recomandată de medici.

Pil îfflă flp Plită are efect escelent la morburi de rărunchi şi beşică, catar cronic de ră- 
UU ap a  UC Ulii a runchi, formaţiuni de piatră, precum şi morburi catarale de secreţiune.

Prospecte trimite ia cerere administraţia izvoarelor:

Direcţiunea băilor MUSCHONG in Buziăsfilrdo.
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B A Z A R U L  „L A  C O R O A N A “

BCohn & Z w e ig
C A R A N S E B E Ş

y

eRcomandă prăvălia lor bine 
asortată in mode, manufacturi 
= =  şi mărfuri curente.

Noutăţ i  de sezon se pot cumpăra totdeauna.

B A Z A R U L  „L A  C O R O A N A “

T0 M A FINZ
M aestru lemnar, întreprinzător de zid iri ş i negustor de lemne în Caransebeş. 

Recomand M. On. Public din Caransebeş şi jur bine asortatul meu

D e p o s it de lem ne de c lă d it
de brad, de molin, de gorun şi de teiu, de blane de latezi, de trepte, de scânduri 
de molin ghiluite şi ghinuite (gefalzt) pentru padimente, toate deplin uscate, mai 
departe Cement de Portland, carton asfaltat pentru acoperiş, pături de izolare, 
penru a depărta umezeala pereţilor, cătrană (boază) şi carbolineu cu

PRETURILE MAI MODERATE
Comandele se efeptuesc prompt şi în modul cel mai conştiinţios şi se espediează 
în toate staţiunile căilor ferate.

Întreprind clădiri n o i: Case de locuit, clădiri de şcoală, de biserici şi de 
poduri, fac padimente de terrase în biserici şi primesc tot felul de renovări la 
edificii vechi, fac acoperişuri de carton asfaltat în calitate excelentă şi pe acope
rişuri vechi de şindilă, acoperişuri bine probate.

ST**:

A N E ! l \ i r i ! I R l  se Pr'mescîn t°a*e z'bb cu preţurile cele maiH li U ii U S U iii .. moderate la administraţia foii noastre. ::
TIPOGRAFIA JOSEF JACOBOVITS, CARANSEBEŞ.

Serviciu prom
pt şi preţuri solide


